

REDACCION

Calle del Conde de Bius, (antes Hospital),
23, entresuelo, esquina á la rambla S. Juan.

ADMINISTRACION

Calle de San Francisco, núm. 11, imprenta.
—Para suscripciones y anuncios dirigirse
al Administrador.
Remitidos y anuncios á precios convencio-
nales.

LA OPINIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Este periódico se publica todos los días
excepto los lunes. Los siguientes á festivo
medio número. En caso necesario se publi-
cará suplemento.
En Tarragona 175 pesetas al mes y 5 tri-
mestre.—En los demás puntos 6 pesetas
trimestre.—Ultramar 10 pesetas y Extran-
jero 15 pesetas.—Un número suelto 10 cén-
timos.—Pagado adelantado.

DIARIO POLÍTICO DE AVISOS Y NOTICIAS

Año XXIII

TARRAGONA: Jueves 25 de Noviembre de 1897

Núm. 280

EL PRINCIPIO DEL FIN

Se ha confirmado en absoluto la seguridad que todos teníamos de que la subida de los liberales al poder, había de ser la mayor de las complicaciones en nuestros asuntos coloniales.

Desoída la voz de la prudencia, desatendida toda clase de intereses, fija, únicamente, la idea del Gobierno en el compromiso que voluntariamente contrajo de cortar los únicos lazos que retenían la Isla de Cuba á la soberanía de España, nada tiene de particular que el Gabinete presidido por D. Práxedes M. Sagasta se disponga á recorrer el camino de perdición con la rapidez que imprime el actual ministro de Ultramar á su palabra y la ligereza censurable generatriz de todos sus actos.

Veán nuestros lectores por el telegrama que á continuación copiamos, la confirmación absoluta de lo que acabamos de decir.

El telegrama es fiel trasunto de la entrevista celebrada con el Sr. Moret, ministro de Ultramar, por la Comisión de representantes del país, y de la industria catalana, alarmada y con razón ante el inconcebible propósito del Gobierno de cerrar los productos nacionales al mercado de la Isla de Cuba:

«Presidente del Fomento del Trabajo nacional.—Barcelona:

A las 3 de la tarde ha recibido Moret comisión compuesta de Sres. Sert, Ferrer, Larrosa, marqués de Montroig, Sala, Rosell, Bustillo, Cornet, Gaitia, Fabra, Figuerola, Bofarull, Graells y Barata. Inmediatamente el Sr. Sert ha dicho á ministro que noticias circuladas por periódicos y confirmadas por diversos conductos de que Gobierno proyectaba conceder Antilla autonomía arancelaria, notóse producido profunda alarma en los centros productores de Cataluña y demás de España, para disipar la cual pregunta al ministro si es cierto que se concede Antillas autonomía arancelaria. Ministro contestó que va á hablar con toda franqueza y lealtad, y dice que no ya oficiosamente, sino oficialmente, declaraba que su opinión está á favor de la autonomía arancelaria. Añade que esto es solo su opinión, no la del Gobierno, quien desde esta tarde en sucesivos Consejos se ocupará en el estudio de las reformas. Afirma que las quejas de intereses lastimados, abusos cometidos en Cuba no habían tenido en muchos años satisfacción y que él las anuncia como ministro de Ultramar, añadiendo que antes dejará su cartera, que solo aceptó por no haber quien la aceptara, que faltar á lo ofrecido; recuerda su discurso de Zaragoza y la explicación que allí dió todo á nombre del jefe de su partido. Dice que no obstante esta es su opinión, pero que hay ocho ministros peninsulares y por tanto representantes de intereses Península que pueden contrariar su parecer. Termina sosteniendo que la primera necesidad es la paz, y que entiende que la cuestión económica en general, ha sido la causa de la guerra y que por esto propone la autonomía y cree no poder hacer otra cosa. Dicho esto pregunta, sin embargo, al señor Sert, qué entienden ó entendido centros productores por autonomía arancelaria. Contesta el señor Sert que ha entendido la comisión que las Cámaras insulares harán su arancel sin intervención de las Cortes españolas, ni Gobierno peninsular. Contestó Moret que etimológicamente

esto era la autonomía, pero que is hay de diversas clases y cita las colonias inglesas, pero que de todos modos sin prejuzgar lo que hiciera el Gobierno, endudiera la comisión la palabra autonomía en su sentido extremo, el más extremo el de la autonomía sin limitaciones, y que no quisiera que por su pregunta se tenuase en lo más mínimo la alarma que reina en los centros productores y que leconvenia que así constase.

El Sr. Sert le ha preguntado que definiere en concreto qué clase de autonomía proyectaba establecer en Cuba, y Moret ha contestado que no podía manifestarlo antes de conocerlo sus compañeros de Gabinete y que tampoco puede prejuzgar el resultado.

A su vez ha preguntado al Sr. Sert qué solución proponía el Fomento, contestando el Sr. Sert que propone el sostenimiento de la base 4.ª de la ley de 30 de Abril último y que caso de no aceptarse, se resuelva el asunto por las Córtes españolas.

Moret contesta sería imposible aplazar asunto para cuando se reúnan las Cortes, y esquiva hablar de la base 4.ª diciendo que no ha recibido las notas pedidas al señor Osma, que estaba ausente, repitiendo que ya que él se colocaba en situación extrema, comisión y centros hicieran lo mismo, poniéndose en lo peor, porque si venia una transacción no era él quien podía proponerla.

A este fin ha indicado á la comisión que visitase á los demás ministros y sobre todo al presidente del Consejo. Añade que de todos modos el asunto tiene que ir á las Cortes, y como el Sr. Sert fuese á significar que ya se sabe lo que esto implica, interrumpió diciendo que los proyectos, como toda Constitución, no son tan concretos que no quede bastante por definir y reglamentar, cabiendo en esto discusión y modificación.

Mañana está citada la comisión por el Sr. Sagasta á las cinco de la tarde y se ha pedido hora para poder ver á todos los ministros.

Moret ha suplicado que no se tergiversen sus palabras, y creemos haberlas reproducido fielmente sin atenuaciones ni exageración.—Sert.»

De buena gana comentaríamos la contestación que acaban de ver nuestros lectores; pero, entendemos que nos dá hecha esa tarea *La Publicidad* de ayer, del que, por término de este artículo, copiamos lo siguiente:

«Mientras el porvenir se elabora complejo y vasto, mientras la faena histórica se desenvuelve con la lentitud ó precipitación fatal de la manecilla del reloj al que no llega el dedo humano, bueno, útil, oportuno, plausible, patriótico, es, que las corrientes se encaminen, que la confianza brote, que la fe reviva, que los elementos productores se agrapen, que la producción se apreste á la defensa, que se vaya olvidando lo accidental y lo secundario para recordar lo permanente é importante, que el entusiasmo vibre, que la expansión popular se nutra del sentimiento de la patria y que á los vivos convencionales sigan los vitores á lo grande y á lo fundamental que es el nervio de esta patria destrozada y perdida.

Bajo este punto de vista superior, nuestra impresión es que el día de ayer es el principio de un buen prólogo del gran drama que va á desarrollarse en este suelo que vacila y en esta nación que quiere salvarse.

El desenlace, el papel que en el gran-

dioso espectáculo, tenga ese hombre ó tal otro, ¡ah! eso la Historia nos lo dirá, y al decirnoslo, la justicia bañará con sus rayos á los maltratados de hoy ó flajelará inflexible á los que no supieron continuar aquella.»

Después de esto, ¿qué hemos de añadir para convencer á nuestros lectores de la gravedad de la situación?

A lo sumo, podríamos añadir que Gamazo y Maura no participan de las ideas de Moret y que el último de esos señores ha dado á la publicidad una carta, cuya lectura no habrá digerido todavía el ministro de Ultramar.

Mañana la publicaremos.

¡A LA PROTESTA!

Desde la muerte del gran patriota que dirigía el partido conservador, éste está disuelto, sin jefe, sin cohesión, sin autoridad; pero las ideas conservadoras no han perecido.

Las patrocina el país y las defienden con gran energía un caudillo militar victorioso y un político ilustre.

Estos verdaderos conservadores GANARÁN el poder y llegarán á él en brevísimo plazo para enmendar los errores y los desaciertos del fusionismo.

Ellos no ofrecen al señor Sagasta apoyo de ninguna clase, porque ven con inmensa tristeza cómo el gobierno actual nos conduce á la ruina, dejando en el camino la vergüenza de la Nación.

Por fortuna, la opinión peninsular va despertando y acabará por manifestarse unánime en contra de la inicua política de este gobierno, que se prepara á resolver el problema de la guerra dando un puntapié á los defensores de nuestra honra, arrojando por la ventana como lastre inútil el decoro patrio y mendigando el acuerdo, el apoyo y el aplauso de los asesinos de los españoles.

La indignación se apodera del ánimo más sereno cuando el pensamiento se fija en los sucesos que en Cuba se desarrollan. Los leales de siempre, los elementos de la Metrópoli, los representantes de la riqueza y del trabajo, excluidos y humillados. Los más altos funcionarios de la Isla, proclamando ideas de independencia en los mismos salones de Palacio Amenazado de muerte el instituto de Voluntarios, cuyo desarme parcial parece lo inician ciertas disposiciones. Los gobernadores autonomistas poniendo mordazas á nuestra prensa.

¡Marcos García, el separatista convenido y el rebelde de ayer, suspendiendo al periódico *Las Villas*! ¡Cuándo, Sr. Moret, cuándo empiezan en Cuba las deportaciones de los españoles?

Yo no sé lo que harán mis amigos de la Isla. Confío en sus energías y confío también en las energías peninsulares. Si las Cortes estuvieran abiertas, desde la tribuna parlamentaria me opondría á la autonomía, pero abogaría por que se respetasen las decisiones de los poderes designados por la Constitución para decidir el problema.

Cerrado el Parlamento y colocado el Gobierno fuera de la ley, todos estamos autorizados y hasta estamos en el deber de colocarnos en igual terreno para defender la Patria española, y por ello, sin dudas ni vacilaciones, acusejo á los españoles de Cuba la resistencia y los excito á que no toleren ni consientan por más tiempo las enormidades que decreta y ampara el actual Gobierno.

Rechazar las decisiones de un Ministerio loco, no es rechazar las decisiones de la Patria.

A ésta se defiende en todo caso y contra todo enemigo, y tan enemigo es de España el Ministerio liberal, que la entrega y la vende con sus disparatadas resoluciones, como las negradas de Rabí, que la niegan y la combaten con las armas. Diferencia existe, es cierto, pero esa diferencia, ¡con cuánta pena lo consigno! no favorece al Gobierno español.

Es preciso que Cuba siga siendo española, aunque el Gobierno no quiera. Y si este deseo es, como yo creo, el deseo de los más, claro está que el éxito coronará nuestro esfuerzo, porque la Nación entera no tardará en elevar la formidable protesta que exige la dignidad española, y el Gobierno de S. M. caerá arrollado por la opinión, porque para realizar sus delirios coloniales, no cuenta con más apoyo que la confianza real, muy limitada por el recelo.

A. González López.
Diputado á Cortes.

CARTA CANTA

Los periódicos ministeriales, y entre ellos el *Diario de Tarragona*, viendo la paja en el ojo ajeno y no distinguiendo la viga en el suyo, cada día nos atruenan los oídos diciéndonos que los conservadores estamos profundamente divididos.

Por lo visto, no andan los liberales mejor que nosotros en materia de cohesión y armonía; y, por si alguien lo duda, ahí va la caricia que le ha hecho el Sr. Maura á su estimadísimo amigo y correligionario, Sr. Moret.

«Excmo. Sr. D. Andrés Mellado.

Querido amigo: Leo en los periódicos de esta noche, donde reseñan la entrevista de los señores comisionados de El Fomento de la Producción Nacional con el señor ministro de Ultramar, que se atribuye á éste la siguiente frase:

«Precisamente ustedes saben que... hube de aceptar la cartera porque otros no la querían.»

Conozco cuán difícil es recoger con estricta fidelidad conceptos vertidos de viva voz, dificultad mayor cuando se hace un compendio. Sin ánimo, pues, de censura, hago constar que no creo que el señor ministro afirmase lo que literalmente afirman las palabras subrayadas, porque ello es sustancial y profundamente inexacto.

Agradeceré mucho que publique usted estos renglones en el primer número de *La Correspondencia de España*; juntaré ésta con las otras muchas obligaciones que para con usted me han impuesto sus bondades y su bien correspondido afecto.

Su amigo

A. Maura.

22 Noviembre, 97, noche.»

SUETOS

Hoy cumplen doce años de la muerte del malogrado Rey D. Alfonso XII.

Nunca, como al presente, la memoria de D. Alfonso nos recuerda sus grandes cualidades. La honra de España, la integridad de su territorio, los sagrados intereses creados por el trabajo, no peligrarían como ahora, si la muerte no nos hubiese arrebatado al animoso monarca, nacido indudablemente para grandes empresas.

Lloremos su pérdida como buenos españoles y pidamos á Dios que, en el siguiente aniversario del fallecimiento del pacificador de España, solo tengamos que recordar su ausencia eterna.

Duele en el alma á nuestro apreciable colega el *Diario del Comercio* tener que replicarnos insistiendo en la competencia de la Comisión provincial, para resolver la reclamación solicitando la declaración de la incapacidad del Sr. Arnet para desempeñar el cargo de concejal del Ayuntamiento de Valls.

Lo creemos sinceramente. ¿Cómo no ha de dolerle á nuestro colega sostener, por deberes que el ministerialismo impone, lo que, á buen seguro, juzga con el mismo criterio que nosotros?

Aunque no cita el *Diario del Comercio* ni uno solo, dice que existen precedentes numerosos para confirmarle en su criterio, radicalmente contrario al nuestro. Nosotros, para sustentarlo, hemos publicado diferentes disposiciones legales; ¿por qué no hace lo mismo nuestro colega? Una afirmación no es un argumento.

Con el snello que contestamos, pretende el *Diario del Comercio* convencernos de una porción de cosas, manifestando, sin embargo, sus dudas de conseguirlo. Hace bien el colega en dudar. De lo único que estamos convencidos es de la cortesía con que discute el *Diario del Comercio* y á la que sinceramente corresponderemos.

Por lo demás, ya sabemos á qué atenernos respecto de cuanto ha ocurrido. Hoy por hoy, no queremos juzgarlo. Lo haremos oportunamente.

A paciencia, nadie nos gana.

Ayer leímos en un colega local que se halla repuesto de una indisposición que le obligó á guardar cama el señor gobernador civil de la provincia. Sentimos el percance y sinceramente nos alegramos del restablecimiento.

Numerosa y distinguida representación de todas las clases sociales acompañó ayer el féretro de la señorita D.^a Narcisca Batlle. Su entierro fué una verdadera manifestación del general aprecio en que Tarragona entera le tenía y de afecto y consideración á su infortunado padre, y desconsolada familia.

Renovamos á nuestro distinguido amigo don José Batlle las muestras de sentimiento con que á su desgracia nos asociamos.

Hállase ya restablecido de su enfermedad nuestro particular amigo el ex-diputado á Cortes D. Pedro Nolasco Gay. Mañana se reunirá en esta ciudad, bajo su presidencia, el Comité provincial del partido liberal dinástico.

En la función dada anoche en el Ateneo tarraconense de la clase obrera es donde más se notó el frío que ha empezado á afligirnos. La escasa concurrencia que asistió al espectáculo es el termómetro exacto de lo que dijimos en uno de nuestros números anteriores. ¡Todo sea por Dios!

Es curioso lo que ocurre con la interrupción de la línea entre Valencia y Tarragona, y deseáramos saber á qué obedecen los retrasos que vienen sucediéndose de los trenes exprés y mixto, pues mientras éste llega todos los días á hora hábil para el enlace con el de Barcelona, el exprés trae dos horas de retraso, como sucedió anteanoche, siendo imposible su enlace y originando, por lo tanto, grandes perjuicios á los viajeros y correspondencia que tienen que detenerse en esta hasta las dos y media de la madrugada, á cuya hora salen, aprovechando un tren de carga, para Barcelona, con el retraso y molestias consiguientes. ¿En qué consiste, pues, esta diferencia en los retrasos? ¿Es que el exprés, por el mero hecho de serlo, pasa con más precauciones que el mixto el trayecto en donde se encuentra la avería?

Creemos que estas preguntas podría contestarlas el ingeniero del gobierno, y de paso, podría decirnos también, qué medidas se han tomado para obligar á la Compañía á evitar los perjuicios que el comercio sufre por el retraso con que recibe las mercancías.

Ayer fueron presentados ante la Comandancia de Marina de este puerto, dos sujetos detenidos en las playas de Salou por una pareja de carabineros mientras estaban pescando valiéndose de la dinamita.

Después de prestar declaración, fueron conducidos á la cárcel.

El ingeniero de esta jefatura de Obras públicas de esta provincia, actualmente destinado en comisión al canal de Tamarite, D. Salvador Pérez de la Borda, ha tenido la desgracia de perder en Zaragoza, una hija, tierna niña de tres años de edad.

Acompañamos al Sr. Pérez y á su apreciable familia en el dolor que les aflige por tan sensible pérdida.

Hoy, probablemente, empezarán las obras para la reforma interior del edificio que ocupa la Comandancia de Marina.

La sociedad Salvamento de naufragos, no pudo anteaer celebrar junta general, por no haberse reunido suficiente número de señores socios.

En el concurso musical celebrado en Niza ha obtenido el «Orfeó Catalá» los siguientes premios: 1.º de lectura á la vista; 2.º de ejecución y 3.º en el concurso de honor. Su director Sr. Millet ha tenido también diploma de honor.

Desde hace dos días la temperatura ha refrescado bastante, bajando algunos grados el termómetro.

El diputado á Cortes por Vilafranca del Panadés, D. José Elías de Molins, ha dirigido al señor presidente del Consejo de ministros el siguiente telegrama: «En la comarca del Panadés ha causado profunda alarma el rumor de la concesión de la autonomía arancelaria á Cuba, arruina su única exportación á los elementos de vida, que son los vinos. No creo posible que el gobierno otorgue por simple decreto la autonomía que mata la industria, el comercio y la marina nacionales, quebrantando los principios fundamentales del Estado que exigen el concurso de las Cortes.

Esta noche se repite en el Principal el chistoso cuento «Las olivas», que tan grandes aplausos acaba de conquistar en las dos últimas funciones.

Los innumerables chistes de que está saturada la numerosa banda de guitarras y bandurrias que en la misma toma parte y el baile final, hacen que la recomendemos al público, en la seguridad que ha de proporcionarles un agradable rato.

El estreno del magnífico drama de Echeagaray «El estigma», tendrá lugar definitivamente el próximo sábado.

Se ha cursado al Ministerio de Fomento el expediente de jubilación por edad incoado por la maestra de Gandesa, D.^a Francisca de P. Boix Simó.

En la tarde de anteaer ocurrió una desgracia en las obras que se practican el tejado de la Catedral de Tortosa, cayendo de una altura de unos tres metros el joven albañil Ramón Miravalls.

Fuè asistido en el primer momento, por los médicos Sres. Domingo y Subirats, calificando de conmoción cerebral y rotura timpánica el estado del paciente y pronóstico reservado.

Nuestro corresponsal en Esplugas de Francolí nos escribe llamando la atención de quien corresponda á fin de que se ponga en claro si los viajeros tienen derecho á llevar efectos de poco peso y volumen, pues ocurrió en la estación de dicho pueblo el día 20, que fueron obligados á facturar tres de aquellos un cesto con ropa que pesaba cuatro kilos, un caballito de cartón y una pieza de paño que pesó 13 kilos. Nuestro corresponsal y cuantos presenciaron el hecho, lo juzgan abusivo y esperan que la compañía reintegrará á los interesados la cantidad que indebidamente, á su juicio, se les obligó á satisfacer.

El gobernador militar de la Coruña ha comunicado que han fallecido en aquella plaza los siguientes soldados regresados de Cuba: Jaime Cañellas, de Mora. Bartolomé Buxeda, de Barcelona. Francisco Moret, de id. Pedro López Moriosa, de San Esteban de Castellar.

Conócense ya algunos donativos del difunto prelado de Palma de Mallorca.

Un precioso misal, con relieve de plata, á la Catedral, como recuerdo; 250 pesetas á cada convento de monjas de la diócesis; igual cantidad á cada congregación religiosa y á las congregaciones de la Caridad y Enseñanza; 5.000 pesetas á los pobres de los pueblos; igual cantidad á los de la capital; y se destinarán á amortizar papeletas del Monte-Piedad otras 5.000 pesetas.

Observaciones meteorológicas de ayer, facilitadas por el Instituto provincial:

A las nueve de la mañana.—Barómetro, 770.00.—A las tres de la tarde.—Barómetro 764.00.—Termómetro: máxima 15.00.—Mínima 6.00.—Temperatura media, 10.50.

Viento, N.

El arroz bombeta se paga en el mercado de Tortosa á 15 pesetas la cuartera, precio que no se recuerda hubiese alcanzado.

El mercado de cereales celebrado anteaer en Lérida, estuvo más animado que el anterior habiéndose operado á los siguientes precios:

Trigo monte clase superior de 20 á 20.50 pts. la cuartera de 73.36 litros.
Iem. id. corriente de 19.50 á 20 id.
Iem. id. floja de 18.50 á 19 id.
Iem. hueña de id. á id.
Cbada de 7.50 á 8 id.
Miz de 9.75 á 10.25 id.
Hbones á 12 pesetas.
Hbae á id.
Jujas de 22 á 27 id.
Acite de 11.50 á 12 ptas. la arroba.

El mercado firme y con muchas existencias.

Proostica el Dr. Ox que, en todo lo que va de ño, esta quincena será la peor de todas. Las lluvias torrenciales producirán nuevas inundaciones. El estado higrométrico, de grandísima humedad, producirá por la gran evaporación aires fríos que harán descender la temperatura.

Si en todas partes acierta como aquí, lucido va á nadar el Dr. Ox.

Nos dien de Tortosa: «Durata estos días se han recogido gran cantidad de aceitunas. Apesar de ser muchas las familias de los pueblos del bajo Aragón que han venido á esta ciudad, todas encuentran ocupación para recoger este riquísimo fruto. Los molinos trabajan día y noche, sin poder satisfacer las exigencias de los cosecheros.»

Una joverusa va á hacer un record por Europa á pié y sin dinero, á semejanza de lo que ya hicieron unos ingleses el año pasado. Se conoce que se despierta en el extranjero la afición á vivir de gorra.

En el segundo trozo de la carretera en construcción de Tvenys los últimos temporales han causado bastantes daños en los desmontes y terraplenes.

Circulan billetes falsos de cien pesetas con la efigie de Jovellanos. Apenas se distinguen de los legítimos, sin embargo, no hay tal perfección.

Se distinguen en que el grabado es azulado en los legítimos y negro en los falsos.

En el grabado hay también diferencia, pues es áspero y poco delicado en los falsos y está hecho de modo muy imperfecto.

Acerca del Consejo de ministros reunido anteaer tarde, se ha facilitado á la prensa la siguiente nota oficiosa.

El Consejo se ha reunido á las seis, procediendo al despacho ordinario, y dando cuenta el ministro de la Guerra de un expediente, que ha sido aprobado, para la adquisición sin las formalidades de subasta, de una batería de cada una de las cuatro siguientes procedencias: Krupp, de Essen (Alemania); Schneider y C.^a, de Crenzot (Francia); Maxim Nordenfeld, de Londres, y Compañía de los Altos Hornos, Forges et Chantiers, de Saint-Chamont (Francia), representada por Plasencia de las Armas (Guipúzcoa).

Terminado el despacho, el señor presidente del Consejo ha dado lectura de la exposición que le había entregado la comisión del Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona oponiéndose á la concesión de la autonomía arancelaria que, á petición del de Ultramar, había quedado aplazada para el Consejo de hoy.

Después de un examen atento y detenido, los ministros han aprobado por unanimidad la redacción propuesta por el Sr. Moret.

Terminado así el proyecto de Constitución para las islas de Cuba y Puerto Rico, el Consejo, considerando que en materia tan grave nada debía decirse á la prensa ni al público sino cuando S. M. conociese el proyecto, y temiendo por otra parte que lo grave, complicado y diverso de sus disposiciones diera lugar, si se conociese parcial é incompletamente, á que el proyecto fuera mal apreciado y que el conocimiento aislado de algunas de las disposiciones que lo componen desfigurare su sentido total, ha recordado reservar su contenido hasta el momento de que sea ya firmado por S. M. y haya de publicarse en la *Gaceta*.

Dice un colega de Tortosa: «Continua la línea interceptada para los trenes de mercancías.

Los de viajeros siguen pasando con las mismas precauciones, empujados por una locomotora.

Ayer llevaban arrojados al hervidero (ullal) 28 vagones de piedra y balastro, equivalentes á unos 200 metros cúbicos.

El mismo día, después de haber sentado la vía, bajo la inspección del ingeniero Sr. Coloma y del sobrestante Sr. Villarroy, hicieron pasar tres locomotoras sin ocurrir ninguna novedad, más luego hundióse la vía un metro.

Hoy sentarán los rails sobre largas vigas de madera para poder restablecer la circulación.»

CONSEJOS PARA LAS MADRES

Los niños sufren más de extenuación causada por malas digestiones, que de ninguna otra enfermedad. La mala asimilación de los alimentos priva de la vida á esas pobres criaturas, que acaban por consumirse, haciéndose muy notables las contrariedades que están sufriendo desde su temprana edad. La leche se les corta en sus estómagos, y á menudo hay apariciones de inflamación en los intestinos; mientras tanto no medran y sufren la mayor parte del tiempo.

Vamos á dar ahora á estas delicadas criaturas un poco de Emulsión Scott, poniendo atención en su resultado. Encontraremos que la Emulsión Scott les prueba muy satisfactoriamente, y sobre todo influye de muy favorable modo sobre sus fatigados órganos digestivos, y en pocos días la criatura se anima, se fortalece y mejora rápidamente.

Los maravillosos efectos de la Emulsión Scott en criaturas y niños débiles y enfermos son proverbiales entre los médicos.

Hemos recibido centenares de cartas parecidas á la que ponemos á continuación del Dr. D. Francisco B. Eguiluz, de Valladolid.

D. Francisco Baeza, socio corresponsal del Ateneo Antropológico de Madrid, y en ejercicio en esta ciudad: «Certifico haber usado la Emulsión Scott & Bowne con gran resultado en cuantos casos la he indicado, habiendo podido apreciar que sus efectos son eficaces, no sólo en los niños, quienes la toman con suma facilidad y á quienes se prescribe con frecuencia, sino que también en los adultos.

Desde luego se observan sus admirables efectos tónicos reconstituyentes en el raquitismo y demás enfermedades constitucionales, modificando notablemente la nutrición, debido á los medicamentos que la constituyen, de acción constante é inmediata.

Y para que conste, á mi juicio considero insustituible tal preparación, y lo firmo en Valladolid, á 30 de Enero de 1897.—LDO. FRANCISCO BAEZA EGUILUZ.

BOLETIN OFICIAL

Inserta el acuerdo de la Comisión provincial por el que resolvió aceptar la renuncia que del cargo de concejal del Ayuntamiento de Morell ha presentado D. Ramón Girona y Magriñá.

—Circular de la Tesorería de Hacienda recomendando á los alcaldes remitan los cuadernos que oportunamente les fueron entregados para la recaudación de las patentes para el ejercicio de la profesión de médicos cirujanos.

—La propia Tesorería advierte á los contribuyentes de esta capital que desde el día 1.º hasta el 10 de Diciembre próximo pueden satisfacer sus cuotas sin recargos en las oficinas de recaudación.

—La Alcaldía de Reus anuncia la subasta para el alumbrado público de dicha población por gas y electricidad, cuyos pliegos de condiciones facultativas y económicas inserta.

—Los agentes ejecutivos por débitos á la Hacienda de Vilanova de Escornalbon y Riudecañas anuncian por edicto la venta en pública subasta de las fincas que relacionan, embargadas á deudores de la contribución.

—El Juzgado de primera instancia de Reus saca á la venta en pública subasta varias fincas de dicho término municipal, propiedad de Juan Savall Adserias.

Y el mismo Juzgado anuncia la muerte sin testar de D. Pablo Salvat Serra, ocurrida en Aleixar el 31 de Julio último.

NOTAS FESTIVAS

En la calle de Sevilla:

—Sí, Sanchez, sí; en cuanto yo debute con mi drama, el porvenir y la fortuna serán míos.

—¿Y yo, querido Dominguez? El día que yo me presente al público con «El sombrero de copa» y «La levita» y «Los pantalones», no me faltará nada.

—¿Pues no te ha de faltar!

—¿El qué...?

—Un par de botas y una camisa limpia!

—Amenidades entre suegra y yerno:

—Vamos á ver, caballero, ¿qué le echa usted en cara á Ernestina?

—Ante todo, no tener sentido común.

—Eso es precisamente lo que yo también le eché en cara el día que le acepté á usted por esposo.

En la calle:

—¡Maldito cigarro, que siempre se me apaga!

—¿No vale diez céntimos!

—¿Cuánto te cuesta?

—Cinco, nada más.

No sabe V. que anoche tuvimos fuego en casa?
Caracoles!
Pero, ¿quién oyó V. las campanas?
Sí, señora.
Las de San Ginés ¿verdad?
No, señores; «Las campanas de Carrión»; estuvo en Parish

Triángulo
Sustituir los puntos por letras de manera que leídas horizontal y diagonalmente digan:
1.º lo que tiene la casa de labranza, 2.º sinónimo de inteligencia, 3.º abrigo, 4.º parte del cuerpo (en catalán), 5.º negación, 6.º consonante.
La solución en el número próximo.
Solución a la charada anterior:
CAFÉ

SECCION RELIGIOSA
SANTOS DE HOY.—Santa Catalina, virgen y mártir.
SANTOS DE MAÑANA.—Los desposorios de Nuestra Sra. y San Pedro Alejandrino.
CORTE DE MAÑANA.—Hoy se hace la visita a la Anunciación de Nuestra Sra., en la Catedral.
ORACION DE CUARENTA HORAS.
Empieza en la iglesia del Pío Hospital. Por la mañana se expondrá a S. D. M. a las ocho y se reservará a las once, celebrándose las misas de costumbre, y por la tarde, se descubrirá a tres y media y se reservará a las seis y cuarto.
CULTOS DE HOY
Catedral.—A las cinco menos cuarto de la tarde habrá los acostumbrados ejercicios de la Archicofradía de la Minerva en la capilla del Smo. Sacramento, con exposición menor.

SECCION OFICIAL
JUNTA DE AGUAS
del rio Francolí y Ferrarota
Se invita a los señores socios de la mina la Protectora a la junta general que se celebrará el domingo próximo, 28 de los corrientes, a las diez de la mañana, en las Casas Consistoriales para la renovación de vocales de la Directiva y tratar de asuntos.
Se invita también a todos los propietarios de huertas de este término municipal que riegan de las aguas del Francolí y Ferrarota, a junta general, la cual tendrá lugar en los antedichos día y sitio, a las diez y media, para la renovación de un vocal de la Junta directiva.
Si por no reunirse mayoría no pudieran celebrarse dichas juntas ó alguna de ellas, su celebración tendrá lugar, cualquiera que fuera el número de concurrentes, el domingo inmediato siguiente.
Tarragona 22 Noviembre 1897.—Por A. de la J. D., F. Salvany.

SERVICIO DE LA PLAZA PARA HOY
Jefe de día, comandante de Luchana.
Parada, Luchana.
Paseo de enfermos, Luchana.
Hospital y provisiones segundo capitán de Albuera.
El comandante sargento mayor, Rogelio Marzo.
REGISTRO CIVIL
INSCRIPCIONES VERIFICADAS AYER
Nacidos.—José M.ª Gras Bassa y Josefa Lluaradó Escala.
Fallecidos.—Narcisca Batlle de Balle, Caballeros, 6.
Matrimonios.—Ninguno.

SECCION COMERCIAL
BOLSA DE BARCELONA
Cambios extranjeros
Londres a 90 días fecha. 33.10 d.
Id. a la vista 33.45 »
Paris a 90 días fecha. 00.00 p.
Id. a la vista 32.80
Efectos públicos
Dinero Papel
4 por 100 interior contado . . . 00.00 00.00
» » fin mes . . . 64.45 64.475
» » fin próximo . . . 00.00 00.00
» exterior contado . . . 00.00 00.00
» » fin mes . . . 80.50 80.525
» » fin próximo . . . 00.00 00.00
» Amortizable contado . . . 00.00 00.00
5 por 100 carpetas sobre renta de Aduanas . . . 96.60 96.85
Bill. Hipot. isla de Cuba, 4886. 95.89 96.00
» » 1890. 78.85 79.00
Acciones fin mes
Banco Hispano Colonial . . . 00.00 00.00
Ferrocarril Tar. Barc. Francia . 19.80 19.90
Medina-Zam. y O. a V. 09.00 09.10
Norte de España 23.65 23.75

Estación Enotécnica de España en este
Los negocios en vinos rojos están en todas partes muy encalmados, a causa de la poca demanda y de la desigualdad de clases. Los precios de las calidades selectas no esmerecen, pero son difíciles y pesadas las operaciones de venta. Los vinos blancos por el contrario son muy buscados a pesar de la escasez y de lo caros que están.
Precios de productos agrícolas españoles y otros en las plazas de Caste y Marsell:
Aceites; los 100 kilogramos; extrafino de 140 a 145 francos, superfino de 130 a 135, fino de 120 a 125 francos.
Corchos los 1.000; superfino de 25 a 35 francos; fino de 15 a 25; ordinario de 8 a 15 francos.
Ciruelas secas de 52 a 56 francos.
Azafrán español de 100 a 115 francos kilo; limones de Málaga 15 francos caja a 375.
Pasa de Málaga de 6 a 10 francos según calidad, la caja de 10 kilos; de Déia de 44 a 46 francos; según clase los 100 kilos.
Tártaro en bruto de 80 a 100 francos, el grado de ácido que contienen del 20 a 1.25 francos.
Avellanas de Tarragona de 81 a 83 francos, con cáscara de 37 a 38 francos.
Almendras de Mallorca de 128 a 130 francos, de Alicante de 150 a 170, con cáscara de 52 a 54.
Heces de 25 a 35 francos.
Cacahuets de 40 a 45 francos.
Alpiste de 15 a 16 francos.
Lentejas de 26 a 28 francos.
Judías de 18 a 24 francos.
Piñones de España de 105 a 108 francos.
Añis de Málaga de 55 a 60 francos.
Azúcares en entrepot, blancos de 27 a 29 francos, rojos de 26 a 27 refiados 35, franco de derechos 101 francos.
Pimiento molido dulce de 80 a 85 francos.
Regaliz de 19 a 22 francos.
Cebollas de 12 a 15 francos.
Patatas de 10 a 15 francos.
Peras de 25 a 30 francos.
Melocotones de 40 a 50 francos.
Melones de España de 6.40 a 7 francos docena.
Tomates de 15 a 25 francos.
Uva de moscatel de 45 a 55 francos.
Manzanas de 20 a 25 francos.
Alcoholes; 3/6 buen gusto 80 francos hectólitro; de orujo 60; del Norte de 37 a 38; Norte extrafino 40; cognac de 120 a 150 francos.
Heno de 9 a 10 francos.
Alfalfa de 8 a 9 francos.
Salvados de 9 a 14 francos.
Algarrobas 10 francos.
Paja de 5 a 7 francos.
Todo los 100 kilos.
Cette 20 de Noviembre de 1897.—El director de la estación, Antonio Elavia.

MOVIMIENTO DEL PUERTO
EMBARCACIONES LLEGADAS AYER
Vapor español «Soto», de 650 ts., de Barcelona, con tránsito, consignado a los señores Mac-Andrews y C.ª
Vapor sueco «Italia», de 879 ts., de Porto Empedocle y escalas, con tránsito; lo despachan los Sres. Boada Hermanos.
DESPACHADAS
Pallebot «Anna», para Port-Vendres, con vino.
Vapor «Pizarro», para Hamburgo y escalas, con vino y avellanas.
Vapor «Correo de Cartagena», para Caste, con vino.
Vapor «Urk», para Málaga, en lastre.
Vapor «Italia», para Gothenburgo y escalas con vino.

VARIEDADES
El Diario de Tarragona sigue impertérrito copiando los artículos de La Actualidad de Valls.
Así nos gustan los hombres.
La ingrata tarea que se ha impuesto ha sido el primer síntoma de la enfermedad que, hace algún tiempo, sospechamos que tiene.
Y como el Diario ha puesto en moda los casos de conciencia aplicada al periodismo, nosotros nos creemos en el deber de advertirle a tiempo por si todavía puede salvarse.
Y va de cuento.
Visitando un día el famoso y malogrado literato Pedro Antonio de Alarcón un manicomio, iba paseando por el patio enlosado, procurando no poner nunca el pié sobre las juntas de las losas, durante el tiempo que estuvo esperando la llegada del director del Asilo.
Abstraído por completo, no notó siquiera que se le acercaba uno de los asilados que,

dándole, un golpecito al hombro y señalando al suelo con la otra mano, díjole reflexivamente:
Por ahí empecé yo.
No diremos nosotros que el Eco de la Actualidad tenga síntomas, siquiera, de la enfermedad que aqueja a los inquilinos de Leganés ó San Baudilio; pero que ahora ha dado nuestro colega en la manía de copiarlo todo, remedarlo todo, salta a la vista.
El primer síntoma fué copiar los artículos de La Actualidad.
El segundo, dedicarnos fábulas, tan pronto leyó una en las columnas de LA OPINION.
Y ayer, al final de unas Variedades, repitió el que nosotros pusimos en las del día anterior.
Tercer síntoma...
Y ya saben nuestros lectores que, a la tercera, va la vencida.
Cumpliendo, pues, con un deber de conciencia, le advertimos a tiempo.
Si sigue por ese camino, no será extraño que... ahonde.
¡Oh! y en esto de las manías, se dan casos extraordinarios.
Años atrás, hubo en Tarragona un pobre hombre que dió en la manía de decir que tenía un cascabel dentro de la cabeza.
Y era de ver como el infeliz iba moviéndola por esas calles, pretendiendo convencer a sus conocidos de que se oía el sonido del cascabel que alojaba en su mollera.
Otro, pasábase los días enteros mirándose al espejo, por haber notado, en diferentes ocasiones, que la nariz se le movía...
¿Qué tendría de particular que el Diario llegase a estremar su manía hasta al punto de hacer lo que un loco inofensivo que hubo en Sevilla?
Era éste hijo de una familia distinguida que dió en la manía de apropiarse todo lo que hacían sus compañeros de casino.
Toñico, que así se llamaba, oía, por ejemplo, que un socio decía: ayer di un paseo a caballo por todo lo largo del Guadalquivir.
En el acto, decía Toñico:
—Ayer, por todo lo largo del Guadalquivir, di un paseo a caballo.
Oía a otro: hoy una rubia de ojos negros me ha dado una rosa azul.
Ya estaba repitiendo Toñico:
Hoy me ha dado una rosa azul una rubia de ojos negros.
Y sucedió que un socio del casino simuló pegarse un tiro...
Y el pobre Toñico, fel a los hábitos contrarios por su eterna manía... se suicidó.
A ver si el mejor día, el Diario de Tarragona, por su naciente manía de copiarlo todo, sufre un deslíz que de veras lamentaríamos.
Ayer mismo copió unas variedades que en cualquiera periódico de España pegarían bien ó mal; pero, en un diario que se publica en Cataluña, pegan tanto como a un santo Cristo un par de pistolas.
Tal vez nos equivoquemos, pues no presuimos de infalibles; pero, en nuestro concepto, si el Diario hubiese meditado sobre el original, no hubiese servido a sus lectores la copia.
Ni de uno ni de otra queremos ocuparnos.
Séanos permitido, sin embargo, decir, condensando nuestro pensamiento, que la guerra de Cuba ha asolado aquel país; la paz, por medio de concesiones tan onerosas y denigrantes, arruinará la península.
Y si aun pudiéramos así y todo conseguir la paz, la bienhechora paz...
Comprendemos la concesión de la autonomía a Cuba, al día siguiente de deponer las armas los insurrectos; pero, siguiendo la insurrección, declararlos autónomos, es invitarles a proseguir la guerra para llegar a independientes.
Mejor que esto, sería resolverlo todo de una vez.
TELEGRAMAS
Madrid 24, 10.15 m.
Según despachos de la Habana, los rebeldes atacaron anoche el poblado de Santa María del Rosario, siendo rechazados por nuestras fuerzas, que les hicieron muchas bajas. Por nuestra parte tuvimos un herido.
El general Blanco se propone comenzar en breve activas operaciones en Oriente, para lo cual se están haciendo los oportunos preparativos.
El general Blanco ha destinado 100.000 pesetas al socorro de los concentrados víctimas del hambre.

Dicha suma ha sido extraída de los fondos para gastos de la guerra.
Madrid 24, 11.35 m.
El general Correa no parece muy inclinado a enviar nuevos refuerzos a Cuba, prefiriendo hacer una recluta voluntaria y reenviar a los que vinieron enfermos y se hallan restablecidos, porque su aclimatación ya está hecha.
El pensamiento del ministro de la Guerra es formar un ejército colonial con fuerzas aclimatadas.
Mañana no se celebrará el costumbrado Consejo en Palacio, por ser aniversario de la muerte del rey Alfonso XII.
Madrid 24, 1.15 t.
León XIII goza de excelente salud, según afirman los telegramas de Roma.
El Papa concede frecuentes audiencias y ha recibido últimamente a varios miembros del episcopado francés.
El Sr. Romero Robledo ha dirigido a sus amigos una circular convocatoria para la Asamblea en que los reunirá dentro de pocos días.
Madrid 24, 3.10 t.
Un telegrama de Nueva York dice que se considera anormal que el gobierno yankee trate de contestar a las reclamaciones de España sobre expediciones filibusteras, exigiendo que el Gabinete español fije un plazo definitivo para la terminación de la guerra de Cuba.
Ayer conferenciaron el general Blanco y el señor Canalejas, y después almorzaron juntos.
El gobernador regional, señor Brzozon, ha prohibido el juego por completo, hasta en los círculos políticos, donde siempre fué respetado.
Madrid 24, 5.30 t.
Con motivo de ser el 12.º aniversario de la muerte del rey Alfonso XII se celebrará mañana en la Capilla Real y en El Escorial solemnes honras fúnebres en sufragio del alma del malogrado monarca.
A las primeras asistirá la real familia.
Madrid 24, 6.45 t.
El ministro de Hacienda proyecta reformar la organización del cuerpo de administradores de bienes del Estado.
El ministro tampoco se halla del todo satisfecho de la forma con que actualmente funcionan los investigadores de Hacienda, por creer que esta forma es molesta para el público y nada beneficiosa para el Tesoro.
TEATRO PRINCIPAL
Funcion para hoy:
La comedia en seis actos «Andrea» y el cuento «Las olivas», tomando parte la rondalla El Turia.
IMPRENTA DE LA OPINION
A los herniados (trencats)
Constituye una gran equivocación la que sufren la mayoría de los herniados (trencats) al creer que cualquier braguero comprado al azar es suficiente para retener y hasta curar las hernias, siendo este error causa de muchas complicaciones funestas.
Por quien corresponda, no debiera permitirse el cinismo de ciertos mercaderes de oficio que, con el mayor descaro, se titulan ortopedistas y especialistas en el tratamiento de las hernias, sin título alguno que justifique su competencia, y, no obstante, tienen el desahogo de anunciar en los periódicos la curación radical de dicha enfermedad, cuyo mecanismo desconocen en absoluto.
José Pujol, cirujano especialista en el tratamiento de las hernias, y con largos años de práctica en el establecimiento de don José Clausolles, de Barcelona, tiene el gusto de anunciar que visita semanalmente esta capital, accediendo a indicaciones hechas por varios señores facultativos de la misma.
Gran surtido de bragueros lo más práctico y moderno para la curación ó retención de las hernias por crónicas y rebeldes que sean. Especialidad en bragueros de caoutchouc para la completa y pronta curación de los tiernos infantes. Fajas ventrales las más recomendables y tirantes omopláticos para corregir la cargazon de espaldas.
En Tarragona visita todos los martes de diez de la mañana a las cuatro de la tarde.—Calle Conde de Rius (antes Hospital), 5. 1.º, 1.º Los demás días en su establecimiento ortopédico La Cruz Roja, plaza de Prim, Reus.
Para Valencia, Alicante, Cartagena, Aguilas, Málaga, Cádiz, Vigo, Puebla, Villagarcía, Carril, Coruña, Ferrol, Rivadeo, Gijón, Santander y Bilbao.
Saldrá de este puerto el día 25 del corriente el vapor español
JULIAN
su capitán D. Eufemiano Suarez, admitiendo carga y pasajeros para los puertos citados.
Informarán los Sres. Hijos de B. Lopez.

ANUNCIOS

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS

Curación segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago é intestinos, aunque lleven 25 años de sufrimientos y no hayan encontrado alivio con los demás tratamientos. Cura el dolor de estómago, los vómitos, ardores, acedias, estreñimiento, diarreas, úlceras del estómago, dispepsias y catarros intestinales. Cura el mareo de mar. Ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica. MADRID, Serrano, 30, farmacia. BARCELONA, doctor Andreu y J. Uriach y C.
En Tarragona: principales farmacias.

A LOS VINICULTORES ENOSÓTERO

para conservar y mejorar los vinos
SIN EMPLEAR ALCOHOL, YESO NI OTRAS DROGAS

El vino con ENOSÓTERO jamás se vuelve ágrico y siempre mejora.
El ENOSÓTERO es el único que merece el nombre de conservador de los vinos: obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo y puede emplearse en todo tiempo. Únicos representantes en España: J. Uriach y C.ª, Moncada, número 20, Barcelona.—Péalo en las principales droguerías y ultramarinos.—En Tarragona, D. Daniel Virgili.
SE REMITE A TODAS PARTES.—PEDIR PROSPECTOS

PURIFIQUE VUESTRO EL AIRE PAPEL DE ARMENIA quemando El mejor de los DESINFECTANTES



En interés de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando **PAPEL DE ARMENIA**
Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías.
POR MAYOR: CEBRIAN Y C.ª BARCELONA

Sociedad general de transportes marítimos á vapor DE MARSELLA

Servicios del mes de Noviembre de 1897

LINEA PARA EL BRASIL Y RIO DE LA PLATA
Saldrá de Barcelona el 21 de Noviembre directamente para Montevideo y Buenos-Aires el magnífico y rápido vapor francés

FRANCE

LINEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA
Saldrán de Barcelona para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires los grandiosos y acreditados vapores franceses.

El día 11 de Noviembre el vapor
El día 26 de Noviembre el vapor **ESPAGNE**
Consignatarios en Barcelona, Ripoll y compañía, plaza de Palacio.—BARCELONA.

HERPES

HERPES, URTICARIA ESCROFULAS y demás humores así internos como externos.
—No olvidar que el «extracto anti-herpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa», es el único que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señal de haber existido.—Véase el prospecto.—Dirigirse al Dr. Casasa, en su gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, Barcelona.—Consulta de 11 á 1, ó por escrito.
Depositorios: Todos los principales farmacéuticos de España, Portugal y América.—En Reus, farmacia de Demestre.

LA OPINION

DIARIO POLÍTICO DE AVISOS Y NOTICIAS

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL CONSERVADOR DE LA PROVINCIA

ADMINISTRACIÓN: Calle de San Francisco, número 14

PRECIOS DE SUSCRIPCION.—Este periódico se publica todos los días, excepto los lunes. Los siguientes á festivos, medio número. En caso necesario se publicará suplemento.

En Tarragona 1'75 pesetas al mes y 5 trimestre.—En los demás puntos 6 pesetas trimestre.—Ultramar 10 pesetas—Extranjero 15 pesetas.—Un número suelto 10 céntimos.—Pago adelantado.

Remitidos y anuncios, á precios convencionales.

En esta imprenta se espendeden Libretas de inquilinato, Hojas de alta y baja de la contribución industrial, Papeletas d'entrada y salida de consumos, Notas de descarga de buques.

La imprenta de LA OPINIÒN, montada con todos los adelantos modernos, puede competir con las del país y extranjero por la rapidéz, esmero y economía en cuantas impresiones se le encarguen.

Secciones especiales para la impresión de OBRAS, REVISTAS y PERIODICOS.

—Documentación para el comercio con tinta comunicativa. Membretes, Sobres, Etiquetas engomadas, Facturas, Letras de cambio, Recibos, Memorandums, Besa-la-manos, Libros de contabilidad, etc., etc.

Especialidad en impresiones de lujo y fantasía á una y varias tintas. Invitaciones, Diplomas, Títulos de socio, Anuncios, Programas, Carteles, Recibos, Catálogos y Reglamentos.

TARJETAS DE VISITA Y ESQUELAS DE DEFUNCIÓN Á LOS QUINCE MINUTOS

SOBRES TIMBRADOS, DESDE 5 PESETAS MILLAR (SEGÚN PEDIDO), SE SIRVEN AL MOMENTO

GRAN SURTIDO DE RECORDATORIOS FÚNEBRES, CON PRECIOSOS EMBLEMAS RELIGIOSOS